

DOBROGEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Administrația: CONSTANȚA, str. Școala Vărnăv No. 27

PROBLEME ECONOMICE

DIN DOLEANȚELE NEGUSTORILOR

Dintr'un memoriu prezentat de organizațiile Sfatului Negustoresc, D-lui ministru al Comerțului —

Comerțul din localitățile climatice de tură și sport din Valea Prahvei.

Pe lângă nevoile generale tocărate în acest memoriu, comerțul din aceste localități care a dezvoltat cu totul specialitate în servirea vizitatorilor indigeni și străini cu gusturi mai rafinate în ceea ce privește serviciul și confortul, nu poate să se aștepte la dezvoltarea nemăsurată din alte țări, decât să se fi, chiar în mod excepțional, încurajat de Guvern.

Aceste măsuri de încurajare ar consta din:

a. O reducere staționară a impozitelor fiscale care sunt aplicate astăzi nedreptățesc pe comercianții cari n'au o activitate decât pe timpul sezonului.

b) Menținerea, mai departe a suspendării legii repauzului dominical în conformitate cu Deciziile în vigoare pentru aceste stațiuni.

c) Oficiul Național de Turism prin acordarea unei atenții mai deosebite stațiilor climatice de pe Valea Prahvei, în scopul de a ajuta cu fonduri inițiale locale, pentru promovarea diferitelor lucrări de utilitate publică și informare, ar contribui în largă măsură la atragerea vizitatorilor și deci la prăbușirea comerțului.

d. Acțiunea hotărârii Consiliului de ministri din luna Ianuarie, în urma căreia s'au acordat Cooperativelor o reducere de lei 20,50 la kg. pentru bumbacul importat.

Incheiere

Organizațiunea noastră cu respect solicită a studia toate propunerile formulate în prezentul memoriu, care sunt fractul constatărilor noastre zilnice și suntem convingeți că satisfacerea lor va contribui în largă măsură la îmbunătățirea situației economice și la armonizarea intereselor superioare ale Statului cu acelea ale economiilor particulare.

În această acțiune de coordonare Guvernul nu se poate lipsi de competența organizațiilor profesionale negustoresce și căror conducători sunt animați de cele mai bune sentimente.

În epoca de astăzi a unei prafaceri naționale prin care țara, asociația noastră se simte obligată, să răspundă cu toată încredința Guvernului la acțiunea întreprinsă în consolidarea și promovarea Statului Român.

Suntem convingeți că colaborarea reprezentanților autorizați și a negustorilor cu putere executivă a Statului va fi pentru binele patriei și economiei naționale.

Adunarea generală a societății „Hipica dobrogeană”

Societatea „Hipică dobrogeană”, va ține adunarea generală ordinată pe 3 Aprilie, ora 9.30 la sediul său de la regimentul de călărași „Regina Maria” și Jugoalaviei.

Adunarea va fi prezidată de d. general Comăneanu, președintele societății asistat de d. colonel Geraceanu, administratorul delegat al societății.

Se va face darea de seamă a activității pe 1937, cum și cea asupra gestionii financiare a societății an. Se va citi raportul conducerii, după care va urma citirea, discutarea și aprobarea bilanțului. Se va ratifica noii membri aleși la constituirea de administrație și se va face numirea membrilor directori. După aceea se va discuta proiectul de activitate pe 1938, cum și proiectul de buget pe 1938.

Nu glumiți!

Aficienți preferați la toate mărfurile, atât în prăvăliile cât și în vitrină. Scriți-vă firma prăvăliilor în românește, pușându-vă vizibil numele pe ea. Termenul acordat de Ministerul Comerțului și Industriilor a expirat. De acum vor fi sancționați cei ce nu se vor conforma.

O nouă cooperativă

Duminică dimineață, la sediul Asociației Voluntarilor din război 1916-1919 s'a ținut o adunare generală a membrilor, în scopul înființării unei cooperative.

După discuțiunile ce au avut loc, s'a constituit o cooperativă a voluntarilor, având ca obiect: import-export, vânzări, transporturi, comerț de orice fel, etc.

S'a subscris suma de 300.000 lei de 50 membri și s'a vărsat efectiv a zecea parte din capitalul subscris. Președintele al cooperativei este d-l avocat N. R. Ionescu-Băne. Din consiliu fac parte doi: N. Bănescu, Al. Chiriacescu, N. Gârțeanu și alții.

Noua cooperativă și-a început imediat activitatea.

Pentru mărirea consumului de zahăr

O dispoziție a ministerului Educației Naționale —

Ministerul educației a cerut revalorizării școlare să poată în vedere învățătorilor că sunt obligați să țină conferințe, să dea sfaturi și să facă propagandă pentru intensificarea consumului zahărului în massele populare rurale, arătând importanța și rolul lui în alimentație, precum și pericolul pe care-l prezintă subalimentația pentru școlarii.

Ideta nu e rea, dar credem că ar fi avut ceva mai mult efect o măsură prin care s'ar fi efectuat zahărul.

Reportarea Impunerilor directe

Reportarea impunerilor directe a fost definitiv fixată. Era dimineața s'a semnalat decretul, care apare azi, în Monitorul Oficial.

Prin noui regim, impunerile societăților anonime, vor fi sporite cu 10 la sută, iar pentru comercianți și industriali se prevede un plus 12 la sută.

SPIRITUL ORIENTAL

Istorie de turcești

Serviciul și deochiul

Un vultan, vânzător pasionat, plecă într-o dimineață în o goană de cerbu. Cea dintâi persoană ce-l lezi în cale, când părăsea pașutul, în un derviş bătrân. Seara, monarhul înalțându-se cu mâinile goale, vânzător superstitios cum era, scribui acest fapt în zădărnici de dimineața.

— Dervişul acela nepotocis mi-a deochiat, fiindcă pe el l'am întâlnit întâi, când am călț din seară. Pe loc să fie găsit și spânzurat!

Gardienii alergară în toate părțile în orașul celor șapte coline, în căutarea dervişului, și în sfârșit îl găsiră într'o căruciumă, unde îi comunicară tristă veste. Bietul om nu se prea aștepta.

— Alah e mare, zise el liniștit, dar înalte de a muri, așa dori să spun o vorba padigahan!

Suveranul, prevenit, făcu să se aducă înaintea lui, dervişul.

— Ce mai ai cu mine, beiv păcătoș. Mătră ta am văzut-o întâi azi dimineață și de aceea mi-a mers așa de rău la vânăt.

— Zăiri ai credincioșilor l' răspunde dervişul. Admițând că superstiția pe care se întemeiază, ar fi adevărată, tu n-ai pierdut în toate aceste sfacure decât o jumătate și de vânătore pe când eu, numai fiindcă te-am văzut azi dimineață, mi pierd toată viața... Care din noi doi, o khalic, a fost piatră rea unul altuia. Eu Măriet Tai, ori Maria Te mic?

Deasupra de aceste cuvinte, Sultantul porunci să se dea dervişului libertatea.

Soldații lui Tamerlan

Cățiva soldați ai lui Tamerlan se străduiseră lângă o cizma și s'au întorseseu isprăvise războinic.

Unul asigură că, dintr'o lovitură de iatagan, rețese două capete. Altul pretindea că în mai puțin de o jumătate de ora, spintecase douăzeci de vrășmași. Un al treilea se lăsa cu fața și zăi năstrucite.

Un derviş asculta, fără să sune un cuvânt.

Între timp, trece un bărbat, care însă să-l scape un zgomot ușor.

— Dar ce-i asta? bombăni una din toape.

— Asta, zise dervişul, e un mic răsunet al marilor voastre leprăvi.

Se știe că negustorii știu să petreacă îmbelșugat și sănătos. Cine vrea să petreacă negustoresc, să vină la CEAUL organizat de Sfatul Negustoresc din Constanța, în sala „Elpis” în seara de Sâmbătă 26 Martie, ora 9 seara. Va fi și o TOMBOLĂ cu toate numerele câștigătoare. Intrarea generală 50 lei

Complectarea consiliului Camerei de comerț din Silistra

În comisia interimară a Camerei de comerț din Silistra, au fost numiți d-nii:

Comercianți: I. Ghibănescu, Dobro Stoit, Aron Topașcaliac, Apostol Pappo; industriali: locot. col. Emil Andrieșevici, Dinu Ciuleșcu, Habib Hümi, Atanasie Păsculescu.

Spectacole

REGINA MARI. Rulează „Domnișoara Doctor”, un episod palpitant din viața falmoasei epioane germane din timpul marelui război, Ana Maria Lesser—supranumită de către serviciul de contraespionaj francez—Mademoiselle Docteur, în rolurile principale, Dina Parlo și Piero Blanchard.

VOX. „Domnița din Câmpina” film realizat în noi fa în țară, cu scene la Constanța, Bazirgie, Câmpina etc. în rolurile principale Dorothea Wisck și Guclav Föhlich.

TRANULIS. „Cântecul Libertății” cu Paul Robinson.

TRIANON. Dosa hime „Dama cu camelii” cu tercetătorii cuplu, Greta Garbu, Robert Taylor și „Un sărut în iucstafie”.

REGAL. Prezintă „Venitul” un film care oglindește bizareria pasiunilor omenești, cu Charles Beyer și Michale Morgan.

Informațiuni

Cețim în ziarul bucureștean „Tribuna Comerțului”: „Prefectura Poliției Capitalei” mulțumește pe această cale tuturor acelor cari, prin donațiuni de materii și bănești subscrise pe liste, cărămizi și note de plată, au contribuit în ridicarea Palatului Prefecturii Poliției. — cunoscând că dela data de 11 Martie 1938, nu se mai pot plasa cărămizi note de plată, liste de subscripții, gestațiunea lor fiind încheiată.

Mănuș, Vineri, fiind sârbătoarea „Buna Vestire”, autoritățile publice vor fi închise, iar școala nu vor ține cursuri.

Sâmbătă 26 crl. în sala Căminului comunal, elevii ultimului an al școlii de ofițeri de marină vor da tradiționala serbare a celor 101 zile.

La 14 Aprilie se va face în toată țara un exercițiu de apărare pasivă la care va lua parte populația civilă.

În ziarul nostru cu data de 17 Martie a apărut un reportaj privitor la d-l Lupu Eighen, dentist din localitate. Cum cele relatate în cuprinsul aceluși reportaj nu corespund adevărului, facem cuvenita rectificare.

Automatizarea rețelei telefonice din Constanța este fapt împlinit. La 8 Aprilie s. c. se da în comunicație noua centrală telefonică din localitate. Actualmente se lucrează la verificarea circuitelor. Profitați de puținele zile libere, când va puteți abona fără a plăti taxa de instalație. TARIFUL E URMATORUL: DOMICILIU: singur pe fir... lunar lei 500; doi pe același fir, fiecare... „ 350; LIBER-PROFESIONIȘTI: singur pe fir... „ 550; doi pe același fir, fiecare... „ 400; COMERCIAL: singur pe fir... „ 850; doi pe același fir, fiecare... „ 700

Sportive

Duminică 27 c, stadionul „Victoria” fiind liber deoarece deoarece clubul cu același nume joacă pentru Cupa României cu „Sportul Studențesc” la București, comitetul districtual, de comun acord cu delegații cluburilor, au fixat două întâlniri amicale.

La ora 2,30 va joca Venus cu Marina, iar la 4,30 Concordia cu S. P. M.

Formația echipelor nu s'a comentat încă cu excepția Venusului, care se va prezenta pe teren asfalt: Diteria, Atanasis, Almagia, Laca, Pașco, Nicola, Grigora Goga, C-tin Ionescu, Alisara, Ghidicescu și Petrol.

Aceste două întâlniri sunt considerate ca antrenamente, spre a se verifica forma jucătorilor.

Corpul Portărilor Tribunalului Constanța

Publicațiune de văzore

No. 5478 21 Martie 1938

În baza adresei Comisiunii Arbitrare de pe lângă judecătoria de Muncă Constanța cu nr. 267/938, se publică spre cunoștința generală că în ziua de 30 Martie 1938 începând de la ora 10 dim. înainte se va vinde prin licitație publică care se va ține în Oborul Nou din Constanța, averea mobilă urmărirea a debitorului Gheorghe Todor din Constanța din Str. Ghiocei Nr. 8, compusă din: un căruș dobrogean din trei existențe aflate în grădina și doi cai la pâr murgi încheie cu hamari din cinci exantri, avere avuie specificată în procesul verbal de urmărirea adresat în cauză pentru despăgubirea creditorului Matei Todor din Constanța cu suma de lei 1700, capital ce proceduie legale de la 27 Aprilie 1937 până la achitare, plus 600 lei cheltuieli de judecată, oșebn cele de executare ce are a primi dela bunului debitor în baza titlului executor cu nr. 12,938 pas pe cartea de judecată civiă nr. 201,937 pronunțată de Comisiunea Arbitrală de pe lângă judecătoria de Muncă Constanța.

Licitatiia se va ține pe buni zăia.

Amziorii de a concura vor veni la locul în ziua și ora sus arătate. Șel portărilor iudiciei.

Secretar iudic.

Dosar No. 87,938

Doriți a consuma în licite un CONIAC carat și aromat?

Cerțiți:

CONIAC

Standard

Marcă 3 Stele

Produs din alcool de vin (Destinat învachii)

Acest CONIAC îl veți găsi de văzore usual în sticle originale dd toate mărimile până la 1 litru la toate magazinele de Coloniale, Bodegi, etc.

Primăria Orașului Medgidia
Județul Constanța

PUBLICAȚIUNE

No. 1276 din 19 Martie 1938
Se aduce la cunoștința g uerăli că în ziua de 7 Aprilie 1938 dela orele 9—12 inclusiv, se va ține a treia licitație publică orală în cancelaria acestei primării strada Decabal Nr. 13, înră drept de supra oferta, pentru închirierea pe timp de un an cu începerea dela 1 Aprilie 1938 a următoarelor buncii comunale :

HALA NOUĂ

a) Prăvălia din exteriorul halei noi comunale cu Nr. 2, 5 și 6 pentru orice fel de comerț în afară de carne, pește și zarzavat.

b) Prăvălia din exteriorul halei noi comunale cu Nr. 11, se închiriază numai pentru comerțul de zarzavat.

c) Compartimentele din interiorul halei noi comunale cu Nr. 13, 14, 15, 20, 21, 22 și 23 se închiriază pentru comerțul de carne și mezeluri; iar compartimentele Nr. 16 și 17 se închiriază numai pentru comerțul de pește.

d) De asemenea se închiriază pentru orice fel de comerț sau depozite de mărfuri, cele 12 (douăsprezece) Boxe (dăspărțuri) dela subsolul halei noi comunale.

HALA VECHIE

Prăvălia Nr. 15 din hala veche comună, se închiriază pentru atelier și orice fel de comerț în afară de atelier de fierărie și comerțul de pește, carne și zarzavat.

IMOBILE strada Panairului închirierea imobilelor proprietatea comună depe strada Panairului și anume : una cea de locuit, un local de bătărie, una prăvălie, un atelier de fierărie, una magazie, precum și prăvălie cu No. 33.

Concursanții pentru a fi admisi la licitație vor depune o garanție provizorie în număr de 10 la sută asupra prețului fixat din oficiu, iar garanția definitivă se va completa imediat după adjudicarea cu 25 la sută calculată asupra chiriei anuale ce va rezulta.

Chirieșii comenzi care nu vor fi la cerență plata chiriei pe trecut sau cei dovodiți că se închiriază sau închiriază pentru speculă, nu vor fi admisi la licitație.

Condițiile de închiriere, se pot vedea de amatori în orice zi și oră de lucru în cancelaria primării.

Dispozițiunile art. 83—110 din legea asupra contabilității publice a Statului și normele generale pentru ținerea încheierilor administratiilor publice, sunt aplicabile acestei licitații.

Primer, G. G. Golea
Secretar, Indisociabil

Cabinet Dentar
M. DINER
Extracțiunii îndăbărate
Danturi fixe în aur
(American Bridj)
Intorcându-se din
sărbătorile și-a re-
lunt consultațiunile
Str. Pieșuel 1—Telefon 67/3

Dr. Victor Climescu
Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reintors din Germania da consultații de Ortopedic, Tuberculoză-Chirurgicală, chirurgie, Miercurea și Sâmbata între 5-8 în Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Dr. Med.
B. H. TATARSKY
Specializat în Berlin în
BOLI ȘI OPERAȚIUNI
DE NAS, GÂT ȘI URECHI
Broncho-esofagoscopie
CONSTANȚA
Bulevardul Elisabeta No. 5
(vis-a-vis de Castel) Telefon 117

Aviz

Aducem la cunoștința celor interesați că Haim Viserfer fost procuristul nostru vamal i s'a retras pentru nereguli iar în locul d sale a fost angajat ca procurist d l Mircea Cherciu.

Prompt

V. Brebenel & L. Croitoru

Știri diverse

Rugăm stăruitor persoanele și instituțiile care au primit ziarul nostru și care se găsesc în întârziere cu plata abonamentului — unele chiar pe mai mulți ani de zile — să atâd bună-tatea ca, apreciindu-ne sacrificiile, să ne trimită costul acestui obonament, fie chiar și o parte din el. Pentru aceasta le exprimăm anticipat mulțumi-riile noastre recunoscătoare.

CAUT MEDITATOR pentru elevă cl. V. Adresa la ziar.

Acordor

și Reparatore de Plane din București vine pentru câteva zile în Constanța. Adresa la Magazinul Lumbid, str. Carol 33.

Desfacerea produselor Petroșani

Str. Ștefan cel Mare (Mangalia) 113 colț cu Strada Ateliereilor Brichete „Coroana” speciale pentru sobele de teracote și Bacterie.

Cărbuni bălevani pentru sobe Godin Cărbuni speciali pentru forjă.

Desamenți paței găsi Cărbuni și Coks Englezesc pentru forje, turnători, Calorifere și Sobes.

Prețuri foarte convenabile

Dr. Victor Climescu

Medic Director Sanatoriul C. T. C. Carmen Sylva, reintors din Germania da consultații de Ortopedic, Tuberculoză-Chirurgicală, chirurgie, Miercurea și Sâmbata între 5-8 în Constanța, în Bulevardul Ferdinand 36, etajul II.

Dr. Med.
B. H. TATARSKY

Specializat în Berlin în BOLI ȘI OPERAȚIUNI DE NAS, GÂT ȘI URECHI

Broncho-esofagoscopie

CONSTANȚA

Bulevardul Elisabeta No. 5 (vis-a-vis de Castel) Telefon 117

Sanatoriul „CARITATEA”
DR. FR. BITTAU
Str. Carol 131 colț cu Str. Tache Ionescu 8
Chirurgie — Boli interne
Ginecologie — Maternitate
Razi X — Röntgen, Ultra Violete — Diatermie și diverse electroterapii.
Tratamentei box cu apă lungi și altele scarte.
Telefon 442

DOCTORUL
Eduard N. Bernfeld
Boli interne și de Cop. Boli de Femei
TRATAMENTUL RADICAL AL BOALELOR VENERICE — Blenoragie, SIFILIS etc. — și bărbați și femei prin cele mai noi metode
Str. Costache Negri 60 în două Farmacii Centrale-Cosmali, 8—1 și 4—8.

Mașini de gătit „VESTA” emulante și altele din fabrică, garantate, Lămpi electrice frumose, cronometre Se găsesc și cu încheieri în rate

La Depozitul „GRIGORIU”
Str. Gen. Lahovari 5 colț cu Ștefan cel Mare

EXPOZIȚIE PERMANENTA

Institutul de arta grafică și ziarului
„DOBROGEA JUNĂ”
Dr. Ștefan Negri 28 — Cămin și Institutul de Arta
CONSTANȚA

- Prevedut cu cele mai noi caractere de litere, MAȘINI de CULES, STEREOȚIPE, ZINCOGRAFIIE ȘI CU INSTALAȚIUNE ELECTRICALĂ PROPRIE,
- (reproducă orice lucrări în această ramură ca: BROȘURI, ZIARE, REVISTE, CARȚI DE VISIȚĂ, PLICURI, FACTURI, AFIȘE ȘI TOATE MĂRIMILE ȘI ÎN TOATE CULORILE și tot felul de imprimare oficiale și comerciale, în cele mai moderne condițiuni de execuțiune. Stelar special de LEGĂTOARE

LOTERIA DE STAT
Jucați la marea colecțură principală
MERCUR
Constanța, Strada Carol No. 49 (vis-a-vis de Poștă)